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Informácia
o vykonaných štátnych expertízach v roku 2003

A) ÚVOD

Informácia poskytuje  prehľad o činnosti odboru verejných prác Ministerstva výstavby
a regionálneho rozvoja SR, kde od začiatku roka 2003 vykonaná štátna expertíza na stavebné
zámery verejných prác preukázala možnosť ušetrenia finančných prostriedkov štátu.

Zákonom č. 254/1998 Z. z. o verejných prácach  a vyhláškou č.392/1998 Z. z., ktorou
sa vykonáva zákon o verejných prácach sú upravené podmienky pre prípravu, posudzovanie a
hodnotenie verejných prác. 

Štátna expertíza sa vykonáva v zmysle §10 uvedeného zákona na základe žiadosti
predkladateľa na všetky verejné práce financované celkom alebo sčasti z verejných investícií, 
ak navrhovaný rozpočtový náklad je vyšší ako 200 mil. Sk s výnimkou verejných prác
obstarávaných Ministerstvom zahraničných vecí SR, ktoré sa uskutočňujú v zahraničí,
a verejných prác určených na zabezpečenie obrany a bezpečnosti štátu. Ďalej na verejné práce
zásadného významu pre štát, ak tak určí vláda SR.

Cieľom štátnej expertízy je odborne posudzovať verejné práce v štádiu vypracovania
stavebného zámeru. Stavebný zámer sa vypracováva v zmysle §9 zákona o verejných prácach
a Prílohy č.2 k vyhláške č. 392/1998 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon o verejných prácach.
Dokumentácia sa vypracováva po posúdení v zmysle zákona č. 127/1994 Z. z. o posudzovaní
vplyvu na životné prostredie a svojim obsahom je v súlade s ustanoveniami stavebného
zákona o dokumentácii pre územné konanie, doplnená o ekonomickú správu. Posúdenie sa
vykonáva z hľadiska celkovej spoločenskej technicko- ekonomickej efektívnosti konkrétnej
verejnej práce, ako aj z hľadiska jej optimálnych finančných nákladov a technicko -
technologického zariadenia, rovnako ako zhodnotenie celého procesu prípravy. 

Výsledkom posúdenia verejnej práce štátnou expertízou je protokol, ktorý je záväzným
podkladom pre ďalšie etapy prípravy a uskutočňovania verejných prác.

Kapitálové výdavky odsúhlasené a uvedené v protokole sú cenou verejnej práce a táto
cena je maximálnou cenou podľa zákona o cenách. Protokol je podkladom k určeniu
objektívnej výšky kapitálových výdavkov štátneho rozpočtu v jednotlivých kapitolách a v
kontrolnom systéme  pri výkone štátneho dozoru. 

Od roku 2003 vznikli nové požiadavky v súvislosti s plánovaním procesu investičnej
činnosti pri využívaní fondov Európskej únie. S postupným nárastom investovania po vstupe
SR do Európskej únie a čerpania pomoci zo štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu je
potrebné naďalej zabezpečovať, aby verejné prostriedky boli čo najefektívnejšie využívané.
Takéto projekty svojím obsahom podliehajú ustanoveniam zákona o verejných prácach. 

B) PREHĽAD STAVEBNÝCH ZÁMEROV VEREJNÝCH PRÁC, U KTORÝCH
BOLA VYKONANÁ ŠTÁTNA EXPERTÍZA
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 V roku 2003 bola vykonaná štátna expertíza na 13 zo 17 predložených stavebných
zámerov verejných prác :

1. CESTA I/66 BANSKÁ BYSTRICA – SEVERNÝ OBCHVAT
Vydaný Dodatok č.1 k protokolu č.6/1998 so záverom: súhlas so stavebným zámerom
s pripomienkami a podmienkami, ktorých splnenie podmieňuje platnosť súhlasu.

2. ŽSR, MODERNIZÁCIA ŽELEZNIČNEJ TRATE NOVÉ MESTO NAD VÁHOM –
PÚCHOV, ŽEL. KM 100,500 – 159,100, PRE TRAŤOVÚ RÝCHLOSŤ DO 160
KM/HOD.
Vydaný protokol so záverom: súhlas so stavebným zámerom s pripomienkami   
a podmienkami, ktorých splnenie podmieňuje platnosť súhlasu.

Na nasledujúce verejné práce boli vydané protokoly so záverom: súhlas so stavebným
zámerom a určením maximálnej ceny :

3. SEVERNÁ TANGENTA BRATISLAVA, PRAŽSKÁ – JAROŠOVA
4. ŽILINA – REKONŠTRUKCIA A INTENZIFIKÁCIA ČOV A ROZŠÍRENIE

KANALIZÁCIE
5. BANSKÁ BYSTRICA – KOMPLEXNÝ PLÁN ODKANALIZOVANIA MESTA,

SÚSTAVA NA LIKVIDÁCIU ODPADOVÝCH VÔD
6. ZABEZPEČENIE ZÁSOBOVANIA JUŽNEJ ČASTI OKRESU VEĽKÝ KRTÍŠ

PITNOU VODOU
7. ŽELEZNIČNÁ STANICA KYSAK, MODERNIZÁCIA ZABEZPEČOVACIEHO

ZARIADENIA
8. CESTA  II/487 ČADCA - RAKOVÁ
9. CESTA I/59 DOLNÝ KUBÍN – HRANICA OKRESU, PRUH PRE POMALÉ

VOZIDLÁ
10. DIAĽNICA D1 SVEREPEC – VRTIŽER
11. DIAĽNICA D1 HUBOVÁ – IVACHNOVÁ
12. KANALIZÁCIA A ČISTENIE ODPADOVÝCH VÔD V  MESTE MARTIN A

REGIÓNE DOLNÝ TURIEC
13. SENICA – HOLÍČ, PREPOJENIE VODOVODU

Na nižšie uvedené predložené stavebné zámery nebola vykonaná štátna expertíza:

14. REKONŠTRUKCIA ČISTIARNE ODPADOVÝCH VÔD A ROZŠÍRENIE
KANALIZÁCIE V POVAŽSKEJ BYSTRICI

z dôvodu, že dokumentácia nespĺňala náležitosti § 9 zákona o verejných prácach a
predložená dokumentácia stavebného zámeru bola vrátená prekladateľovi späť.

15. REKONŠTRUKCIA REDUTY V BRATISLAVE
z dôvodu, že dokumentácia nespĺňala náležitosti § 9 zákona o verejných prácach a
predložená dokumentácia stavebného zámeru bola vrátená prekladateľovi späť.

16. CYKLOTRÓNOVÉ CENTRUM SR
z dôvodu, že projekt mal osobitú prípravu, boli k nemu vydané rozhodnutia vlády SR,
vykonané odborné posúdenia, zmluvne dohodnuté deblokované finančné prostriedky,
dohodnutí dodávatelia stavebnej a technologickej časti a rôznej rozpracovanosti verejnej
práce. Vykonanie štátnej expertízy preto nebolo opodstatnené, nakoľko by neprinieslo svoj
účel, kedy posudzovaním stavebného zámeru sa zhodnocuje optimálne využitie verejných
investícií pri financovaní verejnej práce v čase pred vydaním príslušných rozhodnutí.
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Výsledkom štátnej expertízy je aj stanovenie maximálnej ceny verejnej práce, ktorá však už
bola určená.

17. PRIEMYSELNÝ PARK MICHALOVCE
z dôvodu,  že  predložený  stavebný  zámer  obsahoval  rozpočet verejnej práce s nákladom vo
výške 40,5  mil. Sk . V  zmysle bodu (2) § 10 zákona č. 254 / 1998 Z.  z.  o   verejných 
prácach štátna expertíza sa vykonáva na verejnú prácu s navrhovanou cenou vyššou ako 200
mil. Sk.  

C) VYKONÁVANIE ŠTÁTNEJ EXPERTÍZY

V roku 2003 sa naďalej v  plnej miere prejavoval inštitút štátnej expertízy.
Z predložených verejných prác je väčšina orientovaná do oblasti dopravnej siete, zastúpená
cestami, diaľnicami a  železnicami v ôsmich prípadoch a  do oblasti životného prostredia
zastúpená  zásobovaním pitnou vodou a zberu a čistenia odpadových vôd v piatich prípadoch.
Štátnou expertízou bolo posúdených 13  stavebných zámerov, vydaných 13 protokolov, z toho
jeden Dodatok k  protokolu.  Z  celkových   navrhovaných   rozpočtových  nákladov   v  CÚ  
2003   vo    výške 31 667 536 tis. Sk bolo preukázané nadhodnotenie  vo výške 1 090 987  tis.
Sk, čo v percentuálnom vyjadrení predstavuje 3,45 %.

Z uvedeného vyplýva, že vykonávaná štátna expertíza prispieva k optimalizácii
stavebného zámeru a pôsobí ako kontrolný nástroj opodstatnenosti vydávania verejných
financií.

Nákladové expertízne analýzy s odhadom nákladov verejnej práce  poukázali najmä na
nasledovné chyby v nákladoch jednotlivých objektov, ako aj v rekapitulácii výdavkov
rozpočtu verejnej práce vyplývajúce z :

nesprávneho zatriedenia objektov podľa klasifikácie stavebných objektov a tým aj
nesprávneho použitia rozpočtových ukazovateľov,
použitia neprimerane vysokých cien ukazovateľov na mernú jednotku, 
rozdielnych výmerov uvádzaných v rozpočte a technickej správe, 
nesprávnych súčtov čiastkových zložiek nákladov a výpočtových chýb,
nadhodnotenia výdavkov na zariadenie staveniska,

Posúdenie ekonomickej efektívnosti sa naďalej vykonáva rôznymi metódami, v oblasti
ciest a diaľnic metódou „socioekonomickou návratnosťou“, správnejší názov „doba úhrady“,
a metódou „stupňa výnosnosti“, správnejší názov „vnútorná miera výnosnosti“.

Z expertíznych posúdení navrhovaných technických riešení vyplynuli technické
pripomienky a odporúčania, ktoré Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja  SR
odporúčalo predkladateľovi zohľadniť v ďalšom stupni projektovej dokumentácie, týkajúce
sa hlavne:

pri vodojemoch budované manipulačné komory navrhované na betónovom základe so
stenami z bližšie nešpecifikovaného muriva, použiť odolnejšie materiály, vhodné do
vlhkého prostredia,
oceľové potrubia používať pre vodárenské účely len v odôvodnených prípadoch a to so
špeciálnou zdravotne nezávadnou antikoróznou úpravou,
v priebehu spracovávania realizačného projektu  navrhnúť moderný systém zberu, prenosu
a spracovávania údajov v riadení skupinového vodovodu,
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pri ukladaní potrubia zvážiť možnosť využitia bez výkopových metód, ktoré sú rýchlejšie
a aj lacnejšie cca. o 15% až 20%. Dajú sa však použiť len v prípade vhodnej geológie, 
z hľadiska výškového vedenia trasy zvážiť možnosť redukcie hĺbky zárezu, ktorý po
realizácii môže rušivo pôsobiť na okolité prírodné prostredie,
prehodnotenia opodstatnenosti a technického riešenia navrhovaných preložiek ciest
a dopravných vzťahov a  kategorizácie v  súvislosti s novým generelom mesta, 
vzhľadom na umiestnenie časti trasy cesty v zložitých geologických pomeroch
ovplyvňujúcich konštrukčné vrstvy je potrebné upresniť návrh konštrukcie vozovky
a tento doložiť podrobným výpočtom,
doplnenia geologického a hydrogeologického hodnotenia územia na základe podrobného
prieskumu,
z hľadiska kompaktnosti priebehu trasy cesty zvážiť riešenie celej trasy cesty na okraji
urbanizovaného územia ako komunikáciu miestnu zbernú kategórie MZ 9/60,
návrhu zvodidiel, ktoré pre rýchlosť 60 km/h nie sú potrebné, v prípade ich návrhu
dodržať príslušné ustanovenia STN 736201, nakoľko navrhnutý priečny profil nevyhovuje
z hľadiska kategórie STN 736110 a z hľadiska bezpečnosti STN 736201,
preverenia vhodnosť riešenia priečnych rezov bližšie k terénu bez budovania zárubných
múrov len terénnym vysvahovaním výkopov, čo by malo kladne ovplyvniť cenu
stavebných prác,
návrhu konštrukcie vozovky, použiť niektorú z modernejších a novších metód návrhu a do
jednotlivých konštrukčných vrstiev použiť aj iné, modernejšie materiály, čo by mohlo mať
vplyv na hrúbku konštrukcie a spotrebu materiálu, návrh konštrukcie vozovky  upresniť
v nasledujúcom stupni dokumentácie,
prehodnotenia priestorového riešenia trasy a zmeny tvaru križovatiek, kde sa okrem
zlepšenia bezpečnosti a plynulosti premávky, predpokladá aj zníženie rozpočtových
nákladov verejnej práce.

Úlohou štátnej expertízy je nielen vypracovať a vydať príslušný protokol, ale dôležitá
činnosť prebieha najmä pri konzultáciách s predkladateľmi a projektantmi. Problematika
výšky kapitálových výdavkov a technických pripomienok sa prerokovala s predkladateľom a
projektantom dokumentácie stavebného zámeru. Rokovaniami sa docielilo zosúladenie
jednotlivých stanovísk a prispelo k  dosiahnutiu objektívneho technického, konštrukčného a
technologického riešenia verejnej práce, pričom v maximálne možnej miere sa využívajú
najnovšie výsledky výskumu a vývoja. To napomáha definovaniu podmienok na budúce
verejné obstarávanie, čím sa dáva priestor pre uplatnenie progresívnejším technickým a
technologickým riešeniam. Nakoniec aj k celkovým kapitálovým výdavkom, kedy
odsúhlasená cena je maximálnou cenou celej verejnej práce. 

D) ZÁVER

 Štátna  expertíza  spoločne  s  ostatnými kontrolnými činnosťami   v  zmysle  zákona č.
254/1998 Z. z. o verejných prácach aj naďalej prispieva k napĺňaniu cieľov stanovených 
v Národnom rozvojovom pláne tým, že uvedenými činnosťami napomáha k transparentnosti
finančných tokov. 


